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ΓΕΛ Άμφιςςασ Σελίδα 1 
 

Επανάληψη Πάςχα 

ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ  (για μελέτη) 

Κεφάλ
αιο  

Ζτοσ  ΚΑΝΟΝΙΚΕ΢ ΓΕΛ - Ερώτηςη 

1 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2017 
(υπολοιπ
όμενεσ) 
 
2017 
 
 
 
 
 
2012 
 
 
 
 
 
 
2010 
 
 
 
 
2001 
 
 
 
2000 

Β1. Ποιεσ οικονομικζσ αποφάςεισ παίρνει το νοικοκυριό ςχετικά με τθ 
χρθςιμοποίθςθ του ειςοδιματόσ του (μονάδεσ 6) και από ποιουσ 
παράγοντεσ επθρεάηονται αυτζσ οι αποφάςεισ (μονάδεσ 8); 

Μονάδεσ 14 
Β2. Οι επιχειριςεισ είναι παραγωγικζσ μονά δεσ με διάφορεσ νομικζσ μορφζσ, 
με διαφορετικό μζγεκοσ και αντικείμενο, ςτισ οποίεσ ζνα ι περιςςότερα 
άτομα παίρνουν αποφάςεισ ςχετικά με τθν παραγωγι. Σι προςδιορίηεται 
με αυτζσ τισ αποφάςεισ (μονάδεσ 5); Ποιοσ είναι ο αντικειμενικόσ ςκοπόσ 
τθσ επιχείρθςθσ (μονάδεσ 2); 

Μονάδεσ 7 
Β3. Με ποιουσ τρόπο υσ παρεμβαίνει το κράτοσ ςτθν οικονομικι ηωι των 
επιχειριςεων και των νοικοκυριϊν; 

Μονάδεσ 4 
 
Β1. Να περιγράψετε το οικονομικό κφκλωμα ενόσ οικονομικοφ ςυςτιματοσ 
(μονάδεσ 20) και να ςχεδιάςετε το ςχετικό διάγραμμα (μονάδεσ 5). Μονάδεσ 25 
 
 
Β1. Να περιγράψετε τισ τρεισ κατθγορίεσ ςτισ οποίεσ ταξινομοφνται οι ςυντελεςτζσ 
παραγωγισ και να δϊςετε παραδείγματα. Μονάδεσ 12 Β2. Να δϊςετε τον οριςμό 
τθσ επιχειρθματικότθτασ , θ οποία κεωρείται από οριςμζνουσ οικονομολόγουσ ωσ 
ο τζταρτοσ ςυντελεςτισ παραγωγισ. Μονάδεσ 3 Β3. Να περιγράψετε το κφριο 
οικονομικό πρόβλθμα που αντιμετωπίηει κάκε κοινωνία. Μονάδεσ 10 
 
Β1. Να αναπτφξετε τισ ιδιότθτεσ τθσ εξζλιξθσ και του πολλαπλαςιαςμοφ των 
οικονομικϊν αναγκϊν. Μονάδεσ 8  
Β2. Να αναπτφξετε τουσ βαςικοφσ λόγουσ που ςυντελοφν ςτθν εξζλιξθ και τον 
πολλαπλαςιαςμό των οικονομικϊν αναγκϊν. Μονάδεσ 10  
Β3. Να αναπτφξετε τθν ιδιότθτα του κορεςμοφ των οικονομικϊν αναγκϊν. 
Μονάδεσ 7 
 
Β1. Αφοφ αναφζρετε ποιο φαινόμενο ονομάηεται καταμεριςμόσ των ζργων ι τθσ 
εργαςίασ (μονάδεσ 4), ςτθ ςυνζχεια να περιγράψετε τα πλεονεκτιματα του 
καταμεριςμοφ των ζργων (μονάδεσ 18) κακϊσ και το βαςικό του μειονζκτθμα 
(μονάδεσ 3). (∆εν απαιτείται θ χριςθ παραδειγμάτων). Μονάδεσ 25 
 
α. Να ορίςετε τθν ζννοια τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ. Μονάδεσ 7  
β. Να αναφζρετε τα βαςικά ςτοιχεία τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ. Μονάδεσ 9  
γ. Να εξθγιςετε τα βαςικά ςτοιχεία τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ. Μονάδεσ 9 
 
Β.1. Να αναπτφξετε τισ ιδιότθτεσ τθσ εξζλιξθσ και του πολλαπλαςιαςμοφ των 
οικονομικϊν αναγκϊν. Μονάδεσ 13  
Β.2. Να αναπτφξετε τουσ βαςικοφσ λόγουσ που ςυντελοφν ςτον πολλαπλαςιαςμό 
και τθν εξζλιξθ των αναγκϊν. Μονάδεσ 12 



Αρχέσ Οικονομικήσ Θεωρίασ                                                                                   Φωτοτυπία 58 

 

ΓΕΛ Άμφιςςασ Σελίδα 2 
 

2 2018 
 
 
 
 
2015 
 
 
 
 
2014 
 
 
2009 
 
 
 
 
 
 
 
2002 

Με τθ βοικεια των κατάλλθλων διαγραμμάτων (να χρθςιμοποιιςετε ςτυλό) να 
εξθγιςετε τισ περιπτϊςεισ: Β1. Μεταβολι μόνο ςτθ ηθτοφμενθ ποςότθτα. 
Μονάδεσ 7 Β2. Μεταβολι μόνο ςτθ ηιτθςθ. Μονάδεσ 7 Β3. Σαυτόχρονθ μεταβολι 
τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ και τθσ ηιτθςθσ. Μονάδεσ 11 
 
Β1. Από τουσ προςδιοριςτικοφσ παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ: α. να περιγράψετε τισ 
προτιμιςεισ των καταναλωτϊν (μονάδεσ 5) β. να περιγράψετε τισ τιμζσ των άλλων 
αγακϊν (μονάδεσ 12) και να καταςκευάςετε τα αντίςτοιχα διαγράμματα (μονάδεσ 
8). Μονάδεσ 25 
 
Να περιγράψετε τθ ςυμπεριφορά του καταναλωτι ωσ προσ τθ ηιτθςθ των 
αγακϊν. Μονάδεσ 25 
 
Ζνασ από τουσ προςδιοριςτικοφσ παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ είναι και 
«οι τιμζσ των άλλων αγακϊν». Τπάρχουν αγακά που θ μεταβολι τθσ τιμισ του 
ενόσ επθρεάηει τθ ηιτθςθ του άλλου. Να δϊςετε τουσ οριςμοφσ των κατθγοριϊν 
ςτισ οποίεσ διακρίνονται τα αγακά αυτά (μονάδεσ 5). Να εξθγιςετε με τθ βοικεια 
διαγραμμάτων πϊσ θ αφξθςθ τθσ τιμισ του ενόσ αγακοφ επθρεάηει τθ ηιτθςθ του 
άλλου, ανάλογα με τθν κατθγορία ςτθν οποία ανικουν τα δφο αγακά (μονάδεσ 
20).  Μονάδεσ 25 
 
Να δϊςετε τουσ οριςμοφσ των υποκατάςτατων και των ςυμπλθρωματικϊν 
αγακϊν (Μονάδεσ 5) και να εξθγιςετε µε τθ βοικεια διαγραμμάτων πϊσ θ 
αφξθςθ τθσ τιμισ ενόσ αγακοφ επθρεάηει τθ ηιτθςθ ενόσ υποκατάςτατου αγακοφ 
(Μονάδεσ 10), κακϊσ και πϊσ ενόσ ςυμπλθρωματικοφ αγακοφ (Μονάδεσ 10). 
Μονάδεσ 25 
 

3 2020 
 
 
 
 
2013 

Β1. Να περιγράψετε τισ χρονικζσ περιόδουσ παραγωγισ τθσ επιχείρθςθσ, όπωσ τισ 
διακρίνει θ οικονομικι επιςτιμθ. Μονάδεσ 16 Β2. Ποφ βαςίηεται θ διάκριςθ 
ανάμεςα ςε αυτζσ τισ περιόδουσ (μονάδεσ 6); Να αναφζρετε ζνα παράδειγμα 
(μονάδεσ 3). Μονάδεσ 9 
 
Με βάςθ το χρονικό ορίηοντα τθσ επιχείρθςθσ, θ οικονομικι επιςτιμθ διακρίνει 
δφο περιόδουσ παραγωγισ. Β1. Να περιγράψετε αυτζσ τισ περιόδουσ (μονάδεσ 
16). Πϊσ γίνεται θ διάκριςθ αυτι; (μονάδεσ 6) Να αναφζρετε παραδείγματα 
(μονάδεσ 3). Μονάδεσ 25 
 

4 2016 
 
 
 
 
 
 
 
 
2011 

Β1. Να περιγράψετε, με τθ βοικεια διαγράμματοσ που κα ςχεδιάςετε (μονάδεσ 
5), τον τρόπο με τον οποίο επθρεάηουν τθν προςφορά ενόσ αγακοφ οι παρακάτω 
προςδιοριςτικοί παράγοντεσ (ceteris paribus):  
α. οι τιμζσ των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν (μονάδεσ 7)  
β. θ τεχνολογία παραγωγισ του (μονάδεσ 5)  
γ. οι καιρικζσ ςυνκικεσ (μονάδεσ 4) δ. ο αρικμόσ των επιχειριςεων (μονάδεσ 4). 
΢τθν παραπάνω περιγραφι να χρθςιμοποιθκεί το ίδιο διάγραμμα για όλεσ τισ 
περιπτϊςεισ. Μονάδεσ 25 
 
Β1. Να περιγράψετε, κάνοντασ και χριςθ διαγράμματοσ, τον τρόπο με τον οποίο 
επιδροφν ςτθν καμπφλθ προςφοράσ των αγακϊν θ μεταβολι ςτισ τιμζσ των 
παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν (μονάδεσ 8), θ τεχνολογία (μονάδεσ 8), οι καιρικζσ 
ςυνκικεσ (μονάδεσ 4) και ο αρικμόσ των επιχειριςεων (μονάδεσ 5). Για τθν 
περιγραφι μπορεί να χρθςιμοποιθκεί το ίδιο διάγραμμα για όλεσ τισ περιπτϊςεισ. 
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Μονάδεσ 25 
 

5 2019 
 
 
 
2008 

Να περιγράψετε τθν περίπτωςθ κρατικισ παρζμβαςθσ ςτθν αγορά ενόσ αγακοφ 
με τθν επιβολι ανϊτατθσ τιμισ διατίμθςθσ (μονάδεσ 20) και να ςχεδιάςετε το 
αντίςτοιχο διάγραμμα (μονάδεσ 5). Μονάδεσ 25 
 
Ποιοσ είναι ο ςκοπόσ του κράτουσ, όταν επιβάλλει ςε ζνα αγακό ανϊτατθ τιμι 
διατίμθςθσ; (μονάδεσ 8). Με τθ βοικεια διαγράμματοσ να εξθγιςετε τισ 
ςυνζπειεσ, που ζχει για τθν αγορά ενόσ αγακοφ θ επιβολι ανϊτατθσ τιμισ 
διατίμθςθσ (μονάδεσ 17). Μονάδεσ 25 
 

7 2007 Να περιγράψετε τισ ςπουδαιότερεσ ατζλειεσ και αδυναμίεσ του Ακακάριςτου 
Εγχϊριου Προϊόντοσ (Α.Ε.Π.) ωσ δείκτθ οικονομικισ ευθμερίασ. Μονάδεσ 25 
 

9 2006 
 
 
 
 
 
 
2005 
 
 
2003 

Να δϊςετε τουσ οριςμοφσ των εννοιϊν: εργατικό δυναμικό, απαςχολοφμενοι, 
άνεργοι (μονάδεσ 6) και να αναφζρετε πϊσ υπολογίηεται το ποςοςτό τθσ ανεργίασ 
(μονάδεσ 3). Επιπλζον, να περιγράψετε τα μζτρα, τα οποία παίρνουν οι διάφορεσ 
κυβερνιςεισ για τθν καταπολζμθςθ τθσ ανεργίασ, που οφείλεται ςε ανεπάρκεια 
τθσ ηιτθςθσ (κεχνςιανι ανεργία) (μονάδεσ 10) και τθσ διαρκρωτικισ ανεργίασ 
(μονάδεσ 6). Μονάδεσ 25 
 
Να περιγράψετε τα χαρακτθριςτικά των φάςεων τθσ φφεςθσ (Μονάδεσ 13) και τθσ 
ανόδου ι άνκθςθσ (Μονάδεσ 12) ενόσ οικονομικοφ κφκλου. Μονάδεσ 25 
 
Να αναπτφξετε όλα τα είδθ τθσ ανεργίασ (µονάδεσ 20) και να εξθγιςετε τισ τρεισ 
βαςικζσ οικονοµικζσ ςυνζπειζσ τθσ (µονάδεσ 3), κακϊσ και τα βαςικά κοινωνικά 
προβλιµατα που δθµιουργεί θ ανεργία (µονάδεσ 2). Μονάδεσ 25 

 

Κεφά-
λαιο  

Ζτοσ  ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΕ΢ ΓΕΛ - Ερώτηςη 

1 2020 
(Νζο) 
 
 
2020 
(Παλαιό) 
 
 
 
2013 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2012 

Β1. Να αναφζρετε τισ τζςςερισ (4) κατθγορίεσ οικονομικϊν προβλθμάτων που 
μελετά θ Πολιτικι Οικονομία. Μονάδεσ 8  
Β2. Να αναλφςετε το Κφριο Οικονομικό Πρόβλθμα. Μονάδεσ 17 
 
Β1. Ποιο φαινόμενο ονομάηουμε καταμεριςμό των ζργων; (μονάδεσ 4) Ποια θ 
ςθμαςία του για τθ ςθμερινι οργάνωςθ τθσ παραγωγισ; (μονάδεσ 5) Μονάδεσ 9 
Β2. Να περιγράψετε τα πλεονεκτιματα του καταμεριςμοφ των ζργων (μονάδεσ 
12), κακϊσ και το ςοβαρό μειονζκτθμά του. (μονάδεσ 4) Μονάδεσ 16 
 
Θ οικονομικι επιςτιμθ μελετά τα οικονομικά αγακά, τα οποία είναι αποτζλεςμα 
τθσ παραγωγικισ προςπάκειασ των ανκρϊπων. Β1. Ποιο είναι το κφριο 
χαρακτθριςτικό των οικονομικϊν αγακϊν; Μονάδεσ 2 Β2. Να περιγράψετε τθν 
ταξινόμθςθ των οικονομικϊν αγακϊν ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ, δίνοντασ και 
ςχετικά παραδείγματα: α. υλικά και άυλα αγακά ι υπθρεςίεσ. (μονάδεσ 5) β. 
διαρκι και καταναλωτά. (μονάδεσ 5) γ. κεφαλαιουχικά και καταναλωτικά αγακά. 
(μονάδεσ 8) Μονάδεσ 18 Β3. Σο ίδιο το αγακό μπορεί να ανικει ςε δφο κατθγορίεσ 
ανάλογα με το ςκοπό τθσ χριςθσ του. Να δϊςετε δφο τεκμθριωμζνα 
παραδείγματα. Μονάδεσ 5 
 
Β1. Να περιγράψετε το οικονομικό κφκλωμα ενόσ οικονομικοφ ςυςτιματοσ με τθ 
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2006 

βοικεια διαγράμματοσ (μονάδεσ 20) και να αναφζρετε τα ςχόλια που αφοροφν τισ 
ροζσ του (μονάδεσ 5). Μονάδεσ 25 
 
Να περιγράψετε τισ ιδιότθτεσ των οικονομικϊν αναγκϊν: τθσ εξζλιξθσ (μονάδεσ 4), 
του πολλαπλαςιαςμοφ (μονάδεσ 3), του κορεςμοφ (μονάδεσ 6), κακϊσ και τουσ 
βαςικοφσ λόγουσ που ςυντελοφν ςτον πολλαπλαςιαςμό και τθν εξζλιξθ των 
αναγκϊν (μονάδεσ 12). Μονάδεσ 25 

2 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2014 
 
 
 
 
 
2010 
 
 
 
 
 
 
 
2005 

Β1. Τπάρχουν οριςμζνεσ ακραίεσ και ειδικζσ περιπτϊςεισ ςτισ οποίεσ θ 
ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ είναι ςτακερι ςε όλο το μικοσ τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ ι 
ςε ζνα τμιμα τθσ . Να περιγράψετε τισ περιπτϊςεισ: 
α. τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ με ελαςτικότθτα ίςθ με το μθδζν. Απαιτείται και 
διαγραμματικι απεικόνιςθ (μονάδεσ 9). 
β. τθσ ευκείασ καμπφλθσ ηιτθςθσ. Απαιτείται και διαγραμματικι απεικόνιςθ 
(μονάδεσ 12).   Μονάδεσ 21 
Β2. Για ποιουσ λόγουσ θ γνϊςθ τθσ ελαςτικότθτασ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ είναι 
ςθμαντικι για τισ επιχειριςεισ και το κράτοσ; Μονάδεσ 4 
 
Από τισ ειδικζσ περιπτϊςεισ τθσ καμπφλθσ ηιτθςθσ και ελαςτικότθτασ να 
περιγράψετε τθν i. καμπφλθ ηιτθςθσ με ελαςτικότθτα ίςθ με το μθδζν. (μονάδεσ 
10) ii. καμπφλθ ηιτθςθσ με ελαςτικότθτα που τείνει ςτο άπειρο. (μονάδεσ 10) iii. 
καμπφλθ ηιτθςθσ με ελαςτικότθτα ίςθ με τθ μονάδα. (μονάδεσ 5) Απαιτείται 
διαγραμματικι απεικόνιςθ των τριϊν παραπάνω περιπτϊςεων. Μονάδεσ 25 
 
Β1. Με τθ βοικεια του κατάλλθλου διαγράμματοσ να εξθγιςετε τθν περίπτωςθ 
τθσ ταυτόχρονθσ μεταβολισ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ και ηιτθςθσ ενόσ κανονικοφ 
αγακοφ, λόγω ταυτόχρονθσ αφξθςθσ τθσ τιμισ του και του ειςοδιματοσ των 
καταναλωτϊν. Θεωριςτε ότι το μζγεκοσ τθσ αφξθςθσ του ειςοδιματοσ είναι 
μεγαλφτερο από το μζγεκοσ τθσ αφξθςθσ τθσ τιμισ. Θ τελικι ηθτοφμενθ ποςότθτα 
του αγακοφ είναι μεγαλφτερθ ι μικρότερθ τθσ αρχικισ; (Σο διάγραμμα να γίνει 
ςτο τετράδιό ςασ και όχι ςτο μιλιμετρζ). Μονάδεσ 25 
 
Να περιγράψετε τουσ παρακάτω βαςικοφσ προςδιοριςτικοφσ παράγοντεσ τθσ 
ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ που αφοροφν: τισ προτιμιςεισ των καταναλωτϊν (μονάδεσ 
5), το ειςόδθμα των καταναλωτϊν (μονάδεσ 12), τισ προςδοκίεσ και τισ 
προβλζψεισ των καταναλωτϊν ςχετικά με τθ μελλοντικι εξζλιξθ των τιμϊν και του 
ειςοδιματόσ τουσ (μονάδεσ 8). Μονάδεσ 25 
 

3 2015 Β1. Να αναφζρετε τι είναι το μζςο κόςτοσ (μονάδεσ 3), ποια είναι τα τρία είδθ του 
βραχυχρόνιου μζςου κόςτουσ, ποιοι είναι οι αντίςτοιχοι τφποι τουσ (μονάδεσ 9) 
και τι δείχνει θ καμπφλθ του κακενόσ (μονάδεσ 3).  
Να αναφζρετε πϊσ μεταβάλλεται κάκε είδοσ του βραχυχρόνιου μζςου κόςτουσ, 
κακϊσ αυξάνεται θ παραγωγι του προϊόντοσ, και να αιτιολογιςετε κάκε 
μεταβολι (μονάδεσ 10).   Μονάδεσ 25 
 

4 2019 
 
 
 
 
 
2018 

Να περιγράψετε, αφοφ ςχεδιάςετε και ζνα διάγραμμα (μονάδεσ 4) για τισ 
παρακάτω δφο περιπτϊςεισ, τον τρόπο με τον οποίο οι παρακάτω προςδιοριςτικοί 
παράγοντεσ επθρεάηουν τθν προςφορά ενόσ αγακοφ ( ceteris paribus):  
α. τιμζσ των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν (μονάδεσ 12)  
β. τεχνολογία παραγωγισ. (μονάδεσ 9).   Μονάδεσ 25 
 
Να ςχεδιάςετε τα κατάλλθλα διαγράμματα (να χρθςιμοποιιςετε ςτυλό) και να 
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2009 
 
 
 
 
 
2004 

εξθγιςετε τισ περιπτϊςεισ:  
Β1. Μεταβολι μόνο ςτθν προςφερόμενθ ποςότθτα. (μονάδεσ 8)  
Β2. Μεταβολι μόνο ςτθν προςφορά. (μονάδεσ 8)  
Β3. Σαυτόχρονθ μεταβολι ςτθν προςφερόμενθ ποςότθτα και ςτθν προςφορά. 
(μονάδεσ 9) Μονάδεσ 25 
 
Να εξθγιςετε με τθ βοικεια των κατάλλθλων διαγραμμάτων τθν περίπτωςθ τθσ 
μεταβολισ μόνον τθσ προςφερόμενθσ ποςότθτασ ενόσ αγακοφ (μονάδεσ 11), 
κακϊσ και τθν περίπτωςθ τθσ μεταβολισ μόνον τθσ προςφοράσ του (μονάδεσ 10). 
Να αναφζρετε τουσ βαςικοφσ παράγοντεσ που προκαλοφν μεταβολι τθσ 
προςφοράσ (μονάδεσ 4). Μονάδεσ 25 
 
Να περιγράψετε τον τρόπο µε τον οποίο οι μεταβολζσ των βαςικότερων 
προςδιοριςτικϊν παραγόντων τθσ προςφοράσ ενόσ αγακοφ, εκτόσ τθσ τιμισ, 
επιδροφν ςτθν προςφορά του αγακοφ από µια επιχείρθςθ. Μονάδεσ 25 
 

5 2017 
 
 
 
2016 
 
 
 
 
 
 
 
 
2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2008 

Β1. Να περιγράψετε τθν επιβολι κατϊτατθσ τιμισ, αναφζροντασ ςχετικό 
παράδειγμα (μονάδεσ 20), και να ςχεδιάςετε το αντίςτοιχο διάγραμμα. (μονάδεσ 
5) Μονάδεσ 25 
 
Β1. Ζςτω D θ καμπφλθ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ, S θ καμπφλθ προςφοράσ του και 
Ε(P1, Q1) το ςθμείο τομισ τουσ. Σο κράτοσ επιβάλλει ανϊτατθ τιμι πϊλθςθσ 
αυτοφ του αγακοφ ΡΑ.  
α. Ποιοσ είναι ο ςκοπόσ του κράτουσ με τθν επιβολι ανϊτατθσ τιμισ ςτο αγακό; 
(μονάδεσ 3)  
β. Με τθ βοικεια κατάλλθλου διαγράμματοσ που κα ςχεδιάςετε με ςτυλό ςτο 
τετράδιό ςασ (μονάδεσ 7), να περιγράψετε τισ ςυνζπειεσ ςτθν αγορά από τθν 
επιβολι ανϊτατθσ τιμισ (μονάδεσ 15). Μονάδεσ 25 
 
Β1. Θεωρείςτε τθν αγορά του αγακοφ Χ, θ οποία βρίςκεται αρχικϊσ ςε ιςορροπία 
με τιμι Ρ0 και ποςότθτα Q0. Να αναλφςετε και να εξθγιςετε με τθ βοικεια 
διαγραμμάτων, τισ επιπτϊςεισ ςτθν ιςορροπία τθσ αγοράσ για το αγακό Χ, ςτισ 
παρακάτω, ανεξάρτθτεσ μεταξφ τουσ, περιπτϊςεισ.  
α. Αφξθςθ των τιμϊν των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν. Μονάδεσ 5  
β. Αφξθςθ τθσ τιμισ ενόσ υποκατάςτατου αγακοφ Ψ. Μονάδεσ 5  
γ. Αφξθςθ του ειςοδιματοσ των καταναλωτϊν ςτθν περίπτωςθ που το αγακό Χ 
είναι κατϊτερο (ι «αγακό του φτωχοφ»). Μονάδεσ 6  
Για τθν ανάλυςθ τθσ κάκε περίπτωςθσ να χρθςιμοποιιςετε από ζνα διαφορετικό 
διάγραμμα. Μονάδεσ 9 
 
Ποιοσ είναι ο ςκοπόσ του κράτουσ, όταν επιβάλλει ςε ζνα αγακό ανϊτατθ τιμι 
διατίμθςθσ; (μονάδεσ 8). Με τθ βοικεια διαγράμματοσ να εξθγιςετε τισ 
ςυνζπειεσ, που ζχει για τθν αγορά ενόσ αγακοφ θ επιβολι ανϊτατθσ τιμισ 
διατίμθςθσ (μονάδεσ 17). Μονάδεσ 25 
 

7 2003 ∆ϊςτε τον οριςµό του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ (µονάδεσ 5) και 
περιγράψτε τισ αδυναµίεσ που εµφανίηει το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν ωσ 
δείκτθσ οικονοµικισ ευθµερίασ (µονάδεσ 20). Μονάδεσ 25 
 

9 2007 Να αναπτφξετε όλα τα είδθ ανεργίασ και να διατυπϊςετε τισ βαςικζσ οικονομικζσ 
τθσ ςυνζπειεσ. Μονάδεσ 25 
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Κεφά-
λαιο  

Ζτοσ  ΚΑΝΟΝΙΚΕ΢ ΕΠΑΛ - Ερώτηςη 

1 2020 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2018 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2017 
(προςκετ
εσ) 
 
 
2016 
(νζο) 

Β1. ΢ε πολφ παλαιότερεσ εποχζσ κάκε νοικοκυριό ιταν αναγκαςμζνο να παράγει 
ςχεδόν όλα τα προϊόντα που του ιταν απαραίτθτα. Οι ανταλλαγζσ προϊόντων 
μεταξφ νοικοκυριϊν ιταν πολφ περιοριςμζνεσ. 
α) Σι ςυμβαίνει ςτθ ςφγχρονθ εποχι ςε ςχζςθ με τθν παραγωγι και τθν 
κατανάλωςθ των προϊόντων (μον. 2); 
β) Γιατί ο καταμεριςμόσ των ζργων ζχει τεράςτια ςθμαςία για τθ ςθμερινι 
οργάνωςθ τθσ παραγωγισ (μον. 3); 
γ) Να περιγράψετε τα πλεονεκτιματα του καταμεριςμοφ των ζργων (μον. 12). 
δ) Να αναλφςετε το βαςικό μειονζκτθμα του καταμεριςμοφ των ζργων, δίνοντασ 
ζνα τεκμθριωμζνο παράδειγμα (μον. 8).  Μονάδεσ 25 

 
Β1. Μια υποκετικι οικονομία που απαςχολεί αποδοτικά όλουσ τουσ 
παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ και με δεδομζνθ τθν τεχνολογία παραγωγισ παράγει 
δφο μόνο αγακά, το αγακό Χ και το αγακό Ψ. Οι παραγωγικζσ δυνατότθτεσ 
τθσ οικονομίασ απεικονίηονται ςτο παρακάτω διάγραμμα: 

 
Για κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτϊςεισ να δείξετε διαγραμματικά τθ 
μετατόπιςθ τθσ Καμπφλθσ Παραγωγικϊν Δυνατοτιτων (Κ.Π.Δ.), όπου απαιτείται, 
και να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ: 
α. βελτίωςθ τθσ τεχνολογίασ ςτθν παραγωγι του αγακοφ Χ και του αγακοφ Ψ. 
β. καταςκευι νζων λιμανιϊν και αεροδρομίων ςτθ χϊρα. 
γ. εμφάνιςθ ανεργίασ ςτθ χϊρα. 
δ. βελτίωςθ τθσ τεχνολογίασ ςτθν παραγωγι μόνο του αγακοφ Χ, θ οποία οδθγεί 
ςε αφξθςθ τθσ παραγωγισ του. 
ε. μείωςθ εργατικοφ δυναμικοφ τθσ χϊρασ. 
*Για κακεμιά από τισ περιπτϊςεισ να γίνει ξεχωριςτό διάγραμμα ςτο οποίο κα 
απεικονίηεται και θ αρχικι Κ.Π.Δ.+  Μονάδεσ 25 

 
Β1. Αφοφ αναφζρετε τθν ζννοια του φαινομζνου του καταμεριςμοφ των ζργων ι 
τθσ εργαςίασ (μον. 5), να καταγράψετε τα πλεονεκτιματά του (μον. 12) και ςτθ 
ςυνζχεια να αναλφςετε το βαςικό του μειονζκτθμα, δίνοντασ ζνα παράδειγμα 
(μον. 8). Μονάδεσ 25 

 
Β1. Να αναπτφξετε τουσ βαςικοφσ λόγουσ που ςυντελοφν ςτον πολλαπλαςιαςμό 
και ςτθν εξζλιξθ των αναγκϊν. Μονάδεσ 16 
Β2. Να δϊςετε τουσ οριςμοφσ των ςυντελεςτϊν παραγωγισ «εργαςία», «ζδαφοσ» 
και «κεφάλαιο». Μονάδεσ 9 

 

7 2016 
(παλαιό) 
 

Β1. Να δϊςετε τον οριςμό του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ (Α.Ε.Π.) και να 
εξθγιςετε τθ ςθμαςία τθσ χριςθσ του όρου «εγχϊριο». (∆εν απαιτείται 
παράδειγμα) Μονάδεσ 10 
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2012 
 
 
2011 
 
 
2010 

 
Γ2. Να αναφζρετε, χωρίσ ανάλυςθ, τισ αδυναμίεσ του Α.Ε.Π. ωσ δείκτθ οικονομικισ 
ευθμερίασ. Μονάδεσ 12 
 
Β2. Να ορίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (ΑΕΠ) και να εξθγιςετε τθ χριςθ 
του όρου «Εγχϊριο» δίνοντασ και ζνα ςχετικό παράδειγμα. Μονάδεσ 8 
 
Β1. Ποφ οφείλεται θ διαφορά ωσ προσ τθ μζκοδο μεταξφ μικροοικονομικισ και 
μακροοικονομικισ ανάλυςθσ; Μονάδεσ 4 
 

9 2019 
 
2017 
 
 
 
 
 
2016 
(παλαιό) 
 
2015 
 
 
2012 
 
 
 
2011 
 
2010 

Β1. β) Να εξθγιςετε τι ςθμαίνει ρυκμόσ πλθκωριςμοφ 6% (μον. 4). 
 
Β1. Θ ανεργία τριβισ και θ διαρκρωτικι ανεργία οφείλονται ςε διαφορετικοφσ 
λόγουσ. Αφοφ καταγράψετε τουσ λόγουσ ςτουσ οποίουσ οφείλεται θ κακεμιά (μον. 
12), να αναφζρετε τισ βαςικζσ οικονομικζσ ςυνζπειεσ τθσ 
ανεργίασ (μον. 6) και ςτθ ςυνζχεια να αναλφςετε τα ςοβαρά κοινωνικά 
προβλιματα που αυτι δθμιουργεί (μον. 7).  Μονάδεσ 25 

 
Γ1. Από τα είδθ τθσ ανεργίασ, να περιγράψετε τθν ανεργία ανεπαρκοφσ ηιτθςθσ. 
Μονάδεσ 10 
 
Β1. Σι είναι θ ανεργία τριβισ (μον. 3) και ςε ποιουσ παράγοντεσ οφείλεται; (μον. 9) 
Μονάδεσ 12 
 
Γ1. Από τα είδθ τθσ ανεργίασ να περιγράψετε τθν εποχιακι ανεργία. Μονάδεσ 8 
Β2. Από τισ φάςεισ του οικονομικοφ κφκλου να περιγράψετε τθ φάςθ τθσ κρίςθσ. 
Μονάδεσ 13 
 
Γ2. Να περιγράψετε τθ φάςθ τθσ φφεςθσ του οικονομικοφ κφκλου. Μονάδεσ 10 
 
Γ2. Να περιγράψετε τθ ανεργία τριβισ. Μονάδεσ 16 
 

10 2015 
 
 
 
2013 
 
 
 
 
 
2012 
 
 
 
2010 
 
 
2009 

Β3. Σι είναι κρατικόσ προχπολογιςμόσ (μον. 4) και ποιεσ είναι οι τρεισ (3) μορφζσ 
που μπορεί να πάρει με κριτιριο τθ ςχζςθ δαπανϊν και εςόδων; (μον. 3) 
Μονάδεσ 7 
 
Γ2. Να δϊςετε τουσ οριςμοφσ των αναλογικϊν, των προοδευτικϊν και των 
αντίςτροφα προοδευτικϊν φόρων (δεν απαιτοφνται παραδείγματα). Με βάςθ 
ποιο κριτιριο γίνεται αυτι θ διάκριςθ; Μονάδεσ 11 
Β1. Να περιγράψετε τισ τρεισ (3) πθγζσ εςωτερικοφ δανειςμοφ του Δθμοςίου. 
Μονάδεσ 9 
 
Β1. Να ορίςετε τισ παρακάτω ζννοιεσ: 
φόροι, φορολογικι βάςθ, φορολογικόσ ςυντελεςτισ. (Δεν απαιτοφνται 
παραδείγματα). Μονάδεσ 12 
 
Β3. Να αναφζρετε τθ διάκριςθ των φόρων με κριτιριο τθ φορολογικι βάςθ του 
φόρου. Μονάδεσ 9 
 
Β.1. Να περιγράψετε αναλυτικά τισ τρεισ κατθγορίεσ φόρων με βάςθ το 
κριτιριο τθσ αναλογικότθτασ ι μθ του φόρου. Μονάδεσ 25 



Αρχέσ Οικονομικήσ Θεωρίασ                                                                                   Φωτοτυπία 58 

 

ΓΕΛ Άμφιςςασ Σελίδα 8 
 

Αζκήζεις 

1. Μηα νηθνλνκία παξάγεη δύν αγαζά Φ θαη Χ θαη απαζρνιεί όινπο ηνπο παξαγωγηθνύο 

ζπληειεζηέο πιήξωο θαη απνδνηηθά κε δεδνκέλε ηερλνινγία, όπωο ζηνλ παξαθάηω πίλαθα. 

Δίλαη, επίζεο, γλωζηό όηη, όηαλ όινη νη παξαγωγηθνί ζπληειεζηέο απαζρνινύληαη ζηελ 

παξαγωγή ηνπ αγαζνύ Χ, ηόηε ε νηθνλνκία παξάγεη 250 κνλάδεο ηνπ αγαζνύ Χ. 

 
α. λα κεηαθέξεηε ηνλ πίλαθα ζηνλ ηεηξάδηό ζαο θαη λα αληηθαηαζηήζεηε ηα εξωηεκαηηθά 

κε ηηο ζωζηέο αξηζκεηηθέο ηηκέο, θάλνληαο ηνπο αληίζηνηρνπο ππνινγηζκνύο.  

β. λα ππνινγίζεηε ην θόζηνο επθαηξίαο ηνπ αγαζνύ Χ θαη λα ην ραξαθηεξίζεηε ωο 

απμαλόκελν, ζηαζεξό ή κεηνύκελν. (κνλάδεο 4) Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

(κνλάδεο 4)  

γ. κε ηε βνήζεηα ηνπ θόζηνπο επθαηξίαο, λα ραξαθηεξίζεηε ηνλ ζπλδπαζκό Φ = 80, Χ = 

45 ωο εθηθηό ή αλέθηθην. (κνλάδεο 3) Να εμεγήζεηε ηελ νηθνλνκηθή ζεκαζία ηνπ 

ζπλδπαζκνύ. (κνλάδεο 3)  

δ. λα βξείηε πόζεο κνλάδεο ηνπ αγαζνύ Χ πξέπεη λα ζπζηαζηνύλ αλ ε παξαγωγή ηνπ 

αγαζνύ Φ απμεζεί από 20 κνλάδεο ζε 70 κνλάδεο.  

ε. Να βξείηε πόζεο κνλάδεο πξέπεη λα ζπζηαζηνύλ γηα λα παξαρζνύλ νη 130 ηειεπηαίεο 

κνλάδεο ηνπ Χ. 

ζη. Αλ ε νηθνλνκία παξάγεη Χ=50 λα βξεζεί ην κέγηζην Φ πνπ κπνξεί λα παξαρζεί. 

δ. Αλ ρεηξνηεξεύζεη ε ηερλνινγία ηνπ Φ κε απνηέιεζκα λα κεηαβιεζεί ε παξαγωγή θαηά 

20% θαη βειηηωζεί ε ηερλνινγία ηνπ Χ κε απνηέιεζκα λα κεηαβιεζεί ε παξαγωγή ηνπ Χ 

θαηά 20% λα θαηαζθεπάζεηε ηε λέα ΚΠΓ. 

 

2. Σε κηα ππνζεηηθή νηθνλνκία παξάγνληαη 2 αγαζά, ην Φ θαη ην Χ, θη απαζρνινύληαη 

νξζνινγηθά 3 εξγαδόκελνη. Ο θάζε εξγαδόκελνο κπνξεί λα παξάγεη είηε 4 κνλάδεο από ην 

αγαζό Φ είηε 8 κνλάδεο από ην αγαζό Χ.  

Εεηνύληαη: 

Γ1. Να θαηαζθεπάζεηε ηνλ πίλαθα παξαγωγηθώλ δπλαηνηήηωλ ηεο νηθνλνκίαο. 

Μονάδες 5 

Γ2. α. Πνηεο είλαη νη ππνζέζεηο πάλω ζηηο νπνίεο ζηεξίδεηαη ε Κακπύιε Παξαγωγηθώλ 

Γπλαηνηήηωλ (Μνλάδεο 4); 

β. Τη δείρλεη ε Κακπύιε Παξαγωγηθώλ Γπλαηνηήηωλ (Μνλάδεο 3); 

γ. Να θαηαζθεπάζεηε ηελ Κακπύιε Παξαγωγηθώλ Γπλαηνηήηωλ (Μνλάδεο 4). Τη ζρόιηα έρεηε 

λα θάλεηε ωο πξνο ηε κνξθή θαη ηελ θιίζε ηεο (Μνλάδεο 2); 

Μονάδες 13 

Γ3. α. Να βξεζεί ην Κόζηνο Δπθαηξίαο ηνπ αγαζνύ Φ ζε όξνπο ηνπ αγαζνύ Χ θαη ην Κόζηνο 

Δπθαηξίαο ηνπ αγαζνύ Χ ζε όξνπο ηνπ αγαζνύ Φ ζε όινπο ηνπο ζπλδπαζκνύο (Μνλάδεο 2). 
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β. Πώο κπνξνύκε λα ραξαθηεξίζνπκε ην Κόζηνο Δπθαηξίαο ηωλ δύν αγαζώλ θαη γηαηί 

(Μνλάδεο 1); 

Μονάδες 3 

Γ4. Να ραξαθηεξίζεηε εάλ είλαη εθηθηνί, αλέθηθηνη ή άξηζηνη νη ζπλδπαζκνί Ν (X=6, Χ=10) 

θαη Κ (Φ=10, Χ=8) θαζώο θαη λα πξνζδηνξίζεηε ηη ζεκαίλεη γηα ηελ νηθνλνκία έλαο εθηθηόο 

ζπλδπαζκόο θαη πώο έλαο αλέθηθηνο ζα κπνξνύζε λα πξαγκαηνπνηεζεί.  

Μονάδες 4 

 

3. Υπνζέζηε όηη νη κέγηζηνη ζπλδπαζκνί πνζνηήηωλ ηνπ Φ θαη Χ πνπ είλαη δπλαηόλ λα 

παξαρζνύλ, δίλνληαη από ηε ζρέζε: Χ = 100 - 2Φ. 

α) Να καταςκευάςετε τθν καμπφλθ παραγωγικϊν δυνατοτιτων και να υπολογίςετε το κόςτοσ 

ευκαιρίασ του Ψ ςε όρουσ του Χ. Σι παρατθρείτε; 

β) Είναι οι ςυνδυαςμοί Α (Χ = 25, Ψ = 55) και Β (Χ = 30, Ψ = 35) εφικτοί και γιατί; 

 

4. Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ 

 Σιμι (P) Ποςότθτα 
(Q) 

Y Σιμι 
υποκατάςτατου 

(PZ)  

Σιμι  
ςυμπλθρωματικοφ  

(Pψ) 

Α 5 50 1000 6 4 

Β 5 60 1500 6 4 

Γ 6 70 1500 7 4 

Δ 6 80 1600 7 5 

α) Να ππνινγηζηεί ε εηζνδεκαηηθή ειαζηηθόηεηα θαζώο ην εηζόδεκα κεηώλεηαη 

β) Σην ζπλδπαζκό Γ κε εηζόδεκα 1600€ θαη ΔΥ=1, ην εηζόδεκα απμάλεηαη θαηά ηέηνην 

πνζνζηό ώζηε ε ζπλνιηθή δαπάλε ηωλ θαηαλαιωηώλ γίλεηαη 600€ ceteris paribus. Να 

ππνινγηζηεί ε πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ εηζνδήκαηνο. 

γ) Να ππνινγηζηεί ην λέν εηζόδεκα. 

 

5. Θ ηθτοφμενθ ποςότθτα ενόσ αγακοφ είναι 500 κιλά. Θ τιμι του αυξάνεται κατά 50 ευρϊ 

(δίνεται ED=-1/2) ενϊ ςτθ ςυνζχεια αυξάνεται το ειςόδθμα των καταναλωτϊν κατά 10% (δίνεται 
Ey=2). Θ ηθτοφμενθ ποςότθτα μετά τθσ μεταβολζσ αυτζσ διαμορφϊνεται ςε 540 κιλά. Ποια ιταν θ 
αρχικι τιμι του αγακοφ;      
 

6. Γίλεηαη ν παξαθάηω πίλαθαο πνπ αθνξά ηε δήηεζε ελόο αγαζνύ Φ, ηνπ νπνίνπ ε ζπλάξηεζε 

δήηεζεο είλαη γξακκηθή. Γίλνληαη επίζεο ε ηηκή, ε δεηνύκελε πνζόηεηα θαη ε ειαζηηθόηεηα 

δήηεζεο ωο πξνο ηελ ηηκή ηνπ ππνθαηάζηαηνπ αγαζνύ Χ, ηνπ νπνίνπ ε ζπλάξηεζε δήηεζεο 

είλαη γξακκηθή.  

 

 Σιμι 
(Pχ) 

Ποςότθτα 
(QDχ) 

Y Σιμι 
υποκατάςτατου 

(Pψ)  

Ποςότθτα  
υποκατάςτατου  

(QDψ) 

EDψ 

Α 4 80 3000 3 20 -0,75 

Β 5 70 3000 3 ;  

 

α. Να ππνινγηζηεί ε ειαζηηθόηεηα ηόμνπ  ωο πξνο ηελ ηηκή γηα ην αγαζό Φ. 

β. Να ππνινγηζηεί ε γξακκηθή ζπλάξηεζε δήηεζεο γηα ην αγαζό Φ.  

γ. Να ππνινγηζηεί ε αξρηθή ζπλάξηεζε δήηεζεο γηα ην αγαζό Χ 

δ. Αλ ε δήηεζε ελόο αγαζνύ κεηαβάιιεηαη θαηά 10 κνλάδεο ζε θάζε ηηκή ιόγω ηεο κεηαβνιήο 

ηεο ηηκήο ηνπ Φ, λα βξεζεί ε λέα ζπλάξηεζε δήηεζεο γηα ην αγαζό Χ θαη ε λέα δεηνύκελε 

πνζόηεηα ηνπ ζηελ ηηκή ηωλ 3€. 
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7. Ζ αξρηθή ηηκή ελόο αγαζνύ είλαη 20 ρξεκαηηθέο κνλάδεο θαη ε αξρηθή Σπλνιηθή Γαπάλε 

ηωλ θαηαλαιωηώλ 10.000 ρξεκ. κνλάδεο. Αλ ε ηηκή ηνπ κεηωζεί θαηά 10%, ε ΣΓ ηωλ 

θαηαλαιωηώλ απμάλεηαη θαηά 0,8%. Σηε ζπλέρεηα κε ζηαζεξή ηε λέα ηηκή, κεηαβάιιεηαη ην 

εηζόδεκα ηωλ θαηαλαιωηώλ, κε απνηέιεζκα λα κεηωζεί ε ΣΓ ηωλ θαηαλαιωηώλ θαηά 5%. Ζ 

εηζνδεκαηηθή ειαζηηθόηεηα ζηε λέα ηηκή είλαη -0,5. Να γίλεη ην ζρεηηθό δηάγξακκα θαη λα 

ππνινγηζηνύλ ε ειαζηηθόηεηα δήηεζεο ωο πξνο ηελ ηηκή θαη ε πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ 

εηζνδήκαηνο. 

 

8. Γίλεηαη ν παξαθάηω πίλαθαο κε ηελ ηηκή θαη ηελ δεηνύκελε πνζόηεηα από δύν 

θαηαλαιωηέο γηα ην αγαζό Φ. Γελ ππάξρνπλ άιινη θαηαλαιωηέο γηα ην αγαζό Φ. 

 

Τηκή 

(P) 

Εεηνύκελε 

Πνζόηεηα 

θαηαλαιωηή 1 

Εεηνύκελε 

Πνζόηεηα 

θαηαλαιωηή 2 

Αγνξαία 

Εεηνύκελε 

Πνζόηεηα 

Σπλνιηθή  

Γαπάλε 

Καηαλαιωηώλ 

; 30 ; 80 800 

20 15 40 ; ; 

30 ; 30 ; 1200 

 

α) Να ζπκπιεξωζεί ν πίλαθαο θάλνληαο ηνπο θαηάιιεινπο ππνινγηζκνύο (5 κνλάδεο) 

β) Ζ ζπλάξηεζε ηνπ ελόο εθ ηωλ δύν είλαη γξακκηθή ελώ ηνπ άιινπ είλαη ηζνζθειήο ππεξβνιή. 

Τίλνο είλαη γξακκηθή θαη ηίλνο ηζνζθειήο ππεξβνιή; (2 κνλάδεο) Γηθαηνινγήζηε ηελ απάληεζή 

ζαο (3 κνλάδεο).  

γ) Να βξεζνύλ νη ζπλαξηήζεηο δήηεζεο ηωλ δύν θαηαλαιωηώλ (10 κνλάδεο)  

δ) Πνηα είλαη ε αγνξαία δεηνύκελε πνζόηεηα ζηελ ηηκή ηωλ 25 επξώ; (5 κνλάδεο)  

 

9. Ζ ηηκή ελόο αγαζνύ απμάλεηαη 20% θαη ε ΔD=-1/2. Πνηα είλαη ε πνζνζηηαία κεηαβνιή ηεο 

ζπλνιηθήο δαπάλεο; (10 κνλάδεο) εξκελεύζηε ην απνηέιεζκα κε βάζε ηε ζεωξία. 

 

10. Σηελ αγνξά ελόο αγαζνύ Α ε ηηκή δηακνξθώζεθε ζηα 20€ θαη ε δεηνύκελε πνζόηεηα ζηηο 

100 κνλάδεο, ελώ ε ED ζηελ ηηκή απηή είλαη -0,5. Σηελ αγνξά ελόο άιινπ αγαζνύ Β ε ηηκή 

δηακνξθώζεθε ζηα 25€ θαη ε δεηνύκελε πνζόηεηα ζηηο 80 κνλάδεο, ελώ ε ΔD ζηελ ηηκή απηή 

είλαη -1,75. Αλ νη επηρεηξήζεηο πνπ παξάγνπλ ηα αγαζά απηά έρνπλ ηε δπλαηόηεηα λα 

κεηαβάιινπλ ηελ ηηκή ηωλ πξνϊόληωλ ηνπο θαηά 20% κε ζηόρν λα απμήζνπλ ηα έζνδα ηνπο 

θαηά 160€, ζε πνηα ηηκή ζα πωιείηαη ην θάζε πξνϊόλ θαη πνηα ζα είλαη ε λέα δεηνύκελε 

πνζόηεηα; 

 

 

11. Σηελ αγνξά ελόο αγαζνύ ζηελ ηηκή ηωλ 8 ρξεκ. κνλάδωλ, ε δεηνύκελε πνζόηεηα είλαη 300 

κνλάδεο θαη ε πξνζθεξόκελε πνζόηεηα 200 κνλάδεο. Αλ γλωξίδνπκε όηη από ηελ ηηκή ηωλ ηωλ 

8 ρξεκαηηθώλ κνλάδωλ πξνο ηελ ηηκή ηζνξξνπίαο ε ειαζηηθόηεηα δήηεζεο είλαη -0,4 θαη ε 

ειαζηηθόηεηα πξνζθνξάο 0,4 λα βξεζεί ε ηηκή θαη ε πνζόηεηα ηζνξξνπίαο. 

 

 

12. Ζ αγνξαία θακπύιε δήηεζεο ελόο αγαζνύ είλαη ε QD = 6000/P θαη ε αγνξαία θακπύιε 

πξνζθνξάο ε QS = 100+50P.  

α) Να βξεζεί ε ηηκή θαη ε πνζόηεηα ηζνξξνπίαο 

β) Να ππνινγηζζεί αλ ππάξρεη έιιεηκκα ή πιεόλαζκα ζηελ ηηκή ηωλ 12 ρξεκ. κνλάδωλ 

γ) Να πξνζδηνξηζηεί ε ηηκή ζηελ νπνία ππάξρεη έιιεηκκα ίζν κε 250 κνλάδωλ 
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13. Γίλνληαη νη παξαθάηω ζπλαξηήζεηο δήηεζεο ηωλ 3 κνλαδηθώλ θαηαλαιωηώλ ελόο 

αγαζνύ.  

P QDA QDB QDΓ 

6 400 900 1500 

5 500 1000 1600 

4 600 1200 1800 

3 800 1500 2200 

2 1100 2000 3000 

1 1500 3000 5500 

 Ζ αγνξαία ζπλάξηεζε πξνζθνξάο δίλεηαη από ηε ζρέζε QS =2000+400P. 
α) Να βξεζεί ην ζεκείν ηζνξξνπίαο 

β) ην έιιεηκκα ή ην πιεόλαζκα όηαλ ε ηηκή είλαη 5 ρξεκαηηθέο κνλάδεο 

 

 

14.  Σηελ αγνξά  ελόο  αγαζνύ  νη ζπλαξηήζεηο δήηεζεο είλαη QD=100 - 2P  θαη  πξνζθνξάο 

QS = 2P. Αλ ην εηζόδεκα ηωλ θαηαλαιωηώλ απμεζεί θαηά 25% θαη ε EY=2 ζε θάζε ηηκή, 

λα βξεζεί ην λέν ζεκείν ηζνξξνπίαο θαη λα ππνινγηζζεί ε ΣΓ ηωλ θαηαλαιωηώλ.  

 

15. Ζ ζπλάξηεζε δήηεζεο ελόο αγαζνύ είλαη QD = 100-2P ελώ θαη ε ζπλάξηεζε πξνζθνξάο 

είλαη γξακκηθή. Δπεηδή ε ηηκή ηζνξξνπίαο ζίγεη ηα θηωρόηεξα ζηξώκαηα ην θξάηνο 

παξεκβαίλεη ζηελ αγνξά θαη επηβάιιεη κηα αλώηαηε ηηκή. Σηελ ηηκή απηή μέξνπκε όηη ε ED=-1 

θαη  ε ΔS= 3 θαη όηη ππάξρεη πιεόλαζκα 25 κνλάδωλ. 

α) Να βξεζεί ε ηηκή ηζνξξνπίαο 

β) Να βξεζεί ην κέγηζην «θαπέιν» πνπ ζα θαηαβάιινπλ νη θαηαλαιωηέο γηα ηελ απόθηεζε 

ηνπ αγαζνύ. 

γ) ζηελ ηηκή πνπ ζα δεκηνπξγεζεί πιεόλαζκα 20 κνλάδωλ. 

 

16. Γίλεηαη ν παξαθάηω πίλαθαο  πξνζθνξάο θαη δήηεζεο ελόο αγαζνύ Φ. 

P QD QS 

20 1000 10000 

15 2500 7500 

12 4000 6000 

10 5000 5000 

8 6500 4500 

5 8000 2500 

2 10000 1000 

α) Αλ ην θξάηνο επηβάιιεη αλώηαηε ηηκή ίζε κε 5€, λα βξεζεί ην πηζαλό θαπέιν κε ην 

νπνίν νη θαηαλαιωηέο είλαη δπλαηόλ λα αγνξάζνπλ ην αγαζό ζηε καύξε αγνξά 

β) Τα πηζαλά έζνδα ηωλ παξαγωγώλ αλ παξαλνκνύλ 

γ) Αλ ην θξάηνο επηβάιιεη θαηώηαηε ηηκή ίζε κε 12€, λα βξεζεί ε νηθνλνκηθή επηβάξπλζε 

ηνπ θξάηνπο 

 

17. Οη ζπλαξηήζεηο δήηεζεο θαη πξνζθνξάο ελόο αγαζνύ είλαη γξακκηθέο. Αλ ην θξάηνο ζέζεη 

ηηκή δηαηίκεζεο ίζε κε 3€, ηόηε ζηελ αγνξά δεκηνπξγείηαη έιιεηκκα 20 κνλάδωλ. Αλ ην θξάηνο 

ζέζεη θαηώηαηε ηηκή 7€, ηόηε ζηελ αγνξά δεκηνπξγείηαη πιεόλαζκα 20 κνλάδεο. Να βξεζεί ε 

ηηκή ηζνξξνπίαο ηνπ αγαζνύ. 
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18. Οη ζπλαξηήζεηο δήηεζεο θαη πξνζθνξάο ελόο πξνϊόληνο είλαη QD=10-2P θαη QS = -4+5P. 

Τν θξάηνο γηα λα εληζρύζεη ην εηζόδεκα ηωλ παξαγωγώλ επηβάιιεη ηηκή αζθάιεηαο θαη 

αγνξάδεη ηελ πιενλάδνπζα πνζόηεηα. Τν εηζόδεκα ηωλ παξαγωγώλ κεηά ηελ παξέκβαζε 

είλαη 33 ρξεκαηηθέο κνλάδεο. 
α) Πνηα είλαη ε ηηκή PK πνπ όξηζε ην θξάηνο; 

β) Πνηα ε επηβάξπλζε ηνπ θξαηηθνύ πξνϋπνινγηζκνύ; 

γ) Αλ ην θξάηνο δελ έθαλε παξέκβαζε. Θα πξνηείλαηε ζηνπο παξαγωγνύο λα απμήζνπλ ή λα 

κεηώζνπλ ηελ πξνζθνξά ηνπο; Τεθκεξηώζηε ηελ απάληεζε ζαο. 

δ) Αλ ε λέα ζπλάξηεζε πξνζθνξάο είλαη παξάιιειε ηεο αξρηθήο, πνηα είλαη ε ζπλάξηεζε ηεο 

ώζηε ζην ζεκείν ηζνξξνπίαο νη παξαγωγνί λα κεγηζηνπνηνύλ ηα έζνδα ηνπο; 

 

19. Οη ζπλαξηήζεηο δήηεζεο θαη πξνζθνξάο είλαη γξακκηθέο θαη ην αξρηθό ζεκείν ηζνξξνπίαο 

είλαη Po = 15, Qo=3000. Μεηά ηελ αύμεζε ηνπ εηζνδήκαηνο ηωλ θαηαλαιωηώλ θαηά 5%, ην 

λέν ζεκείν ηζνξξνπίαο είλαη P΄o = 18, Qo=3036.  

α) Να βξεζεί ε εμίζωζε πξνζθνξάο. 

β) Αλ γλωξίδνπκε όηη ε εηζνδεκαηηθή ειαζηηθόηεηα είλαη ζηαζεξή θαη ίζε κε 3, πνηα είλαη ε 

πνζνζηηαία κεηαβνιή ηεο δήηεζεο.  

γ) Να βξεζνύλ ε αξρηθή θαη ε ηειηθή ζπλάξηεζε δήηεζεο. 

δ) Να παξαζηήζεηε δηαγξακκαηηθά ηηο παξαπάλω κεηαβνιέο 

 

20. Μηα νηθνλνκία παξάγεη έλα αγαζό όπωο δείρλνπλ ηα ζηνηρεία ηνπ παξαθάηω πίλαθα. 

Ζτοσ Ποςότητα Σιμή Δείκτησ 
Σιμών 

Ακαθάριςτο Εγχώριο 
Προϊόν ςε Σρέχ. Σιμέσ  

Πληθυςμόσ Κατά Κεφαλήν Α.Ε.Π. 
ςε ΢ταθ.Σιμέσ 

 400 4  1600 100  

2  6 75  144 25 

3 360     24 
α) Αλ ν Γείθηεο Τηκώλ έρεη ππνινγηζηεί κε έηνο βάζεο ην 3ν έηνο, λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά 

ηνπ πίλαθα 

β) Να ππνινγηζηεί ε πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ Καηά Κεθαιήλ Α.Δ.Π. κεηαμύ 2νπ θαη 3νπ έηνπο. 

γ) Να ππνινγηζηεί ε κεηαβνιή ηνπ πξαγκαηηθνύ Α.Δ.Π. κεηαμύ όιωλ ηωλ δηαδνρηθώλ εηώλ 

 

 

21. Μηα ππνζεηηθή νηθνλνκία παξάγεη ην έηνο 2015 κόλν δύν αγαζά, ην Φ θαη ην Υ, όπωο 

θαίλεηαη ζηνλ παξαθάηω πίλαθα. 

 Αγακό Χ Αγακό Τ 

Ζτοσ Σιμι  Ποςότθτα  Τηκή  Ποςότθτα  

2014 9 20 15 20 

2015 12 15 18 25 

Να ππνινγηζηνύλ 
α) Τν νλνκαζηηθό Α.Δ.Π. θάζε έηνπο 

β) Τν πξαγκαηηθό Α.Δ.Π. κε έηνο βάζεο ην 2ν έηνο 

γ) Ζ πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ νλνκαζηηθνύ Α.Δ.Π. από ην 1ν ζην 2ν έηνο 

δ) Ζ κεηαβνιή ηνπ πξαγκαηηθνύ Α.Δ.Π. από ην 1ν ζην 2ν έηνο ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ 2νπ έηνπο.  

ε) ν Γ.Τ. θάζε έηνπο 
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22. Γίλεηαη ν παξαθάηω πίλαθαο κίαο ππνζεηηθήο νηθνλνκίαο, ε 

νπνία ην έηνο 2019 παξήγαγε κόλν δύν (2) αγαζά, ην Α θαη 

ην Β, ηα νπνία αθνινπζνύλ ηέζζεξα (4) ζηάδηα παξαγωγήο: 

 

 Αγακό Α Αγακό Β 

΢τάδια 

παραγωγισ 

Αξία 

πϊλθςθσ 

(ςε χρθμ. 

μονάδεσ) 

Προςτικζμενθ 

Αξία 

(ςε χρθμ. 

μονάδεσ) 

Αξία 

πϊλθςθσ 

(ςε χρθμ. 

μονάδεσ) 

Προςτικζμενθ 

Αξία 

(ςε χρθμ. 

μονάδεσ) 

1ν  
 

1.500 1800 
 

2ν  2.600   
 

700 

3ν  3.800   
 

900 

4ν  
 

2.200 4800 
 

     

 

α. Αθνύ κεηαθέξεηε ηνλ πίλαθα ζην ηεηξάδηό ζαο, λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά, θάλνληαο ηνπο 

αλαγθαίνπο ππνινγηζκνύο. 

β. Να ππνινγίζεηε ην Αθαζάξηζην Δγρώξην Πξνϊόλ (Α.Δ.Π.) ζε ζηαζεξέο ηηκέο 2018, αλ ν 

Γείθηεο Τηκώλ ην έηνο 2019 απμήζεθε θαηά 20%. 

γ. Να ππνινγίζεηε ηελ πξαγκαηηθή πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ Αθαζάξηζηνπ Δγρώξηνπ 

Πξνϊόληνο (Α.Δ.Π.) κεηαμύ ηωλ εηώλ 2018 θαη 2019 ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ 2018, αλ ην 

Αθαζάξηζην Δγρώξην Πξνϊόλ (Α.Δ.Π.) ζε ηξέρνπζεο ηηκέο γηα ην έηνο 2018 ήηαλ 3.000 

ρξεκαηηθέο κνλάδεο. 

 

 

 

23. Να ςυμπλθρωκεί ο παρακάτω πίνακασ μιασ οικονομία που παράγει τρία τελικά αγακά Χ, Τ, Η. 

Ζτοσ Σιμι Χ Σιμι Τ Σιμι Η Ποςότθτα Χ Ποςότθτα Τ Ποςότθτα Η ΑΕΠ τ.τ. ΑΕΠ ς.τ. 2014 

2014 10 8 5 20 ; 5 320 ; 

2015 9 7 4 15 12 4 ; ; 

2016 8 6 3 ; 10 3 ; 200 

 

24. Έζηω όηη ζε κηα νηθνλνκία παξάγνληαη ηέζζεξα κόλν αγαζά ζε κηα ρξνληθή πεξίνδν 

Αγαθά Ποςότητα Σιμή ςε Ευρώ. Αξία ςε Ευρώ 

Λαχανικά 5000 τόνοι 200 €/τόνο  

Υφαςμα 7.000 τόπια 300 €/τόπι  

Σςιγάρα 20.000 κοφτεσ 80 €/κοφτα  

Τπθρεςίεσ υγείασ 20.000 ϊρεσ 10 €/ώξα  

Να υπολογίςετε το ΑΕΠ για τθν υποκετικι αυτι οικονομία. 

25. Σε κηα νηθνλνκία ην 1ν έηνο πνπ επηιέγεηαη ωο έηνο βάζεο, ην θ.θ. Πξαγκαηηθό Α.Δ.Π. 

αλέξρεηαη ζε 2000 ρξεκαηηθέο κνλάδεο. Αλ ην 2ν έηνο ην νλνκαζηηθό ΑΔΠ απμεζεί θαηά 
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36,5%, ν ΓΤ θαηά 25% θαη ν πιεζπζκόο θαηά 5%, λα βξεζεί ε πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ θ.θ. 

Πξαγκαηηθνύ Α.Δ.Π. 

 

26. Ζ ρώξα Α ην 1999 είρε πξαγκαηηθό Α.Δ.Π. 5 ηξηζεθαηνκκύξηα δνιάξηα θαη πιεζπζκό 400 

εθαηνκκύξηα, ελώ ε ρώξα Β είρε πξαγκαηηθό ΑΔΠ 18 ηξηζεθαηνκκύξηα δνιάξηα θαη πιεζπζκό 

1 δηζεθαηνκκύξην. Τν έηνο 2000 ε ρώξα Α είρε πξαγκαηηθό Α.Δ.Π. 8,4 ηξηζεθαηνκκύξηα 

δνιάξηα θαη πιεζπζκό 420 εθαηνκκύξηα, ελώ ε ρώξα Β είρε πξαγκαηηθό Α.Δ.Π. 22 

ηξηζεθαηνκκύξηα δνιάξηα θαη πιεζπζκό 1,1 δηζεθαηνκκύξηα.  

α) Να βρεκεί το κκ πραγματικό ΑΕΠ των δφο χωρϊν το ζτοσ 1999. Ποια χϊρα μποροφμε να 

κεωριςουμε ότι ζχει καλφτερο βιοτικό επίπεδο. 

β) Να βρεκεί το κατά κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π. το ζτοσ 2000. Ποια χϊρα είχε καλφτερο 

βιοτικό επίπεδο; 

 

27. Μηα ππνζεηηθή νηθνλνκία παξάγεη ην έηνο 2015 κόλν δύν αγαζά, ην Φ θαη ην Υ, όπωο 

θαίλεηαη ζηνλ παξαθάηω πίλαθα. 

 Αγαζό Φ Αγαζό Υ 

Έηνο Τηκή  Πνζόηεηα  Τηκή  Πνζόηεηα  

2014 5 200 8 500 

2015 6 15 10 600 

Να ππνινγηζηνύλ: 

α) Τν ΑΔΠ ζε ηξέρνπζεο ηηκέο θαη ηα δύν έηε. 

β) Αλ ην έηνο 1 ην εηζόδεκα πξνο ην εμωηεξηθό είλαη 600 θαη ην εηζόδεκα από ην εμωηεξηθό 

400, λα βξεζεί ην Αθαζάξηζην Δζληθό Πξνϊόλ 

γ) Αλ ην έηνο 2 ην θαζαξό εηζόδεκα από ην εμωηεξηθό είλαη 100, λα βξεζεί ην Αθαζάξηζην 

Δζληθό Πξνϊόλ 

δ) Να ζπγθξίλεηε ην Αθαζάξηζην Δζληθό Πξνϊόλ κε ην Αθαζάξηζην Δγρώξην πξνηόλ θαη λα 

εμεγήζεηε ηε κεηαβνιή θάζε έηνπο. 

 

 

28. Ο πιεζπζκόο κηα νηθνλνκίαο είλαη 500 άηνκα. Τν πνζνζηό αλεξγίαο είλαη 20% θαη ν 

αξηζκόο ηωλ αηόκωλ πνπ δελ κπνξνύλ ή δελ ζέινπλ λα εξγαζηνύλ είλαη 50 άηνκα. Πνηνο είλαη 

ν αξηζκόο ηνπ εξγαηηθνύ δπλακηθνύ, ηωλ αλέξγωλ θαη ηωλ απαζρνινύκελωλ; 

 

 

29. Τν εξγαηηθό δπλακηθό είλαη 30.000 άηνκα. Οη άλεξγνη είλαη 1.500 άηνκα θαη ν νηθνλνκηθά 

κε ελεξγόο πιεζπζκόο είλαη  5.000 άηνκα. Πνηνο είλαη ν πιεζπζκόο ηεο νηθνλνκίαο θαη πνην ην 

πνζνζηό αλεξγίαο ηεο; 

 

30. Σε κηα νηθνλνκία απαζρνιείηαη ην 50% ηνπ ζπλνιηθνύ πιεζπζκνύ ηεο. Αλ ην πνζνζηό 

αλεξγίαο είλαη 10%, ν νηθνλνκηθά κε ελεξγόο πιεζπζκόο είλαη 400 άηνκα θαη ν ζπλνιηθόο 

πιεζπζκόο είλαη 900 άηνκα ηόηε πνηνο είλαη ν αξηζκόο ηωλ αλέξγωλ θαη πνηνο ηωλ 

απαζρνινύκελωλ; 

 

31. Σε κηα νηθνλνκία 100 άηνκα εξγάδνληαη, 25 ζέινπλ λα εξγαζηνύλ αιιά δελ έρνπλ εξγαζία, 

20 άηνκα δελ κπνξνύλ λα εξγαζηνύλ θαη 30 άηνκα αλ θαη ζα κπνξνύζαλ λα εξγαζηνύλ δελ 

επηζπκνύλ λα εξγαζηνύλ. Να βξεζεί:  

α) Ο πιεζπζκόο ηεο νηθνλνκίαο απηήο. 

β) Τν εξγαηηθό δπλακηθό θαη ν αξηζκόο ηωλ νηθνλνκηθά κε ελεξγώλ αηόκωλ ζηελ νηθνλνκία 

γ) Τν πνζνζηό αλεξγίαο. 
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32. Να ζπκπιεξωζεί ν παξαθάηω πίλαθαο:  

Έηνο ΓΤ Πιεζωξηζκόο Πιεζπζκόο 

Δξγαηηθό 

Γπλακηθό Άλεξγνη 

% 

αλεξγίαο Άεξγνη 

1 80 - 100 80 10 

  2 100 

 

120 

  

10% 20 

3 

 

20% 

 

120 15 

 

10 

 

33. Σηνλ παξαθάηω πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηα καθξνηθνλνκηθά δεδνκέλα κηαο ππνζεηηθήο 

νηθνλνκίαο: 
 2017 2018 2019 

Σιμι  10   

Ποςότθτα 10000   

Α.Ε.Π. ςε τρζχουςεσ τιμζσ   126000 145200 

Δείκτθσ τιμϊν (%) 100  132 

Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ   105000  

Κατά κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π. 40   

Πλθκυςμόσ (αρικμόσ ατόμων)   2500  

Εργατικό δυναμικό (αρικμόσ ατόμων)    2200 

Απαςχολοφμενοι (αρικμόσ ατόμων)   2024 

Άνεργοι (αρικμόσ ατόμων)    

Ποςοςτό ανεργίασ (%) 12,5% 10%  

α) Να  κεηαθέξεηε  ζην  ηεηξάδηό  ζαο  ηνλ  παξαπάλω  πίλαθα  θαη  λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά 

ηνπ, παξνπζηάδνληαο ηνπο ζρεηηθνύο ππνινγηζκνύο, αλ  ην  εξγαηηθό  δπλακηθό  ηεο  

νηθνλνκίαο  αληηζηνηρεί  ζην  80%  ηνπ πιεζπζκνύ θαη ζηα ηξία έηε.   

β) Να ππνινγίζεηε ηνλ ξπζκό πιεζωξηζκνύ ηεο ζπγθεθξηκέλεο νηθνλνκίαο γηα ηα έηε 2018 θαη 

2019.  

 

34. Γίλεηαη ν παξαθάηω πίλαθαο κε ηνλ ηξόπν ππνινγηζκνύ ηνπ θόξνπ εηζνδήκαηνο: 

Δηζόδεκα (ζε επξώ) Φνξνινγηθόο ζπληειεζηήο 

0,00-20.000 22% 

20.000,01-30.000,00 29% 

30.000,01-40.000,00 37% 

40.000,01 θαη άλω 45% 

 α) Να ππνινγίζεηε ην θόξν εηζνδήκαηνο γηα εηζόδεκα: i) 15.000 επξώ, ii) 22.500 επξώ, iii) 

38.000 επξώ, iv) 50.000 επξώ θαη v) 200.000 επξώ. 

β) Να ππνινγίζεηε ην πνζνζηό ηνπ θόξνπ ζην εηζόδεκα θαη λα ραξαθηεξίζεηε ην θόξν ωο 

πξνο ηελ πξννδεπηηθόηεηά ηνπ ή κε. 

γ) Να ππνινγίζεηε ην εηζόδεκα ελόο αηόκνπ αλ απηό πιεξώλεη θόξν: i) 2.860 επξώ, ii) 8.040 

επξώ, iii) 5270 επξώ θαη iv) 56.000 επξώ. 

 

35. Γίλεηαη ν παξαθάηω πίλαθαο κε ηνλ ηξόπν ππνινγηζκνύ ηνπ θόξνπ εηζνδήκαηνο: 

Δηζόδεκα (ζε επξώ) Φνξνινγηθόο ζπληειεζηήο 

0,00-12.000 0% 

12.001-20.000 10% 

20.001-35.000 20% 

35.001 θαη άλω 30% 

α) Ο πνιίηεο Α έρεη εηήζην εηζόδεκα 40.000 επξώ. Να ππνινγίζεηε ην θόξν πνπ ζα πιεξώζεη 

κε βάζε ηελ παξαπάλω θιίκαθα θνξνινγίαο εηζνδήκαηνο.  
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β) Ο πνιίηεο Β πιήξωζε θόξν εηζνδήκαηνο 2800€. Να ππνινγίζεηε ην εηζόδεκα πνπ δήιωζε 

κε βάζε ηελ παξαπάλω θιίκαθα θνξνινγίαο εηζνδήκαηνο.  

γ) Ο θαζέλαο από ηνπο παξαπάλω δύν πνιίηεο αγνξάδεη έλα απηνθίλεην αμίαο Φ επξώ. Ο 

θαζέλαο πιεξώλεη επηπιένλ θόξν δαπάλεο 1200€ ζύκθωλα κε θνξνινγηθό ζπληειεζηή 

δαπάλεο 10%.  

γ1) Να ππνινγίζεηε ηελ αμία ηνπ απηνθηλήηνπ  

γ2) Να ππνινγίζεηε ην θόξν δαπάλεο ωο πνζνζηό ζην εηζόδεκα ηωλ πνιηηώλ Α θαη Β  

γ3) Με βάζε ηα πξνεγνύκελα απνηειέζκαηα πνην είλαη ην ζπκπέξαζκά ζαο γηα ηελ 

αλαινγηθόηεηα ηνπ θόξνπ δαπάλεο ωο πξνο ην εηζόδεκα ηωλ πνιηηώλ Α θαη Β 

 

36. Γίλεηαη ν παξαθάηω πίλαθαο  

Σηάδηα παξαγωγήο 

Αμία 

ζηαδίνπ 

Πξνζηηζέκελε 

αμία 

ΦΠΑ 

(24%) Τειηθή αμία 

1ν (θνξκνί δέληξωλ) 100 

   2ν (επεμεξγαζία μύινπ) 250 

   3ν (έπηπιν) 700 

   4ν (Δκπόξην) 1000 

   Σύλνιν     

Να ζπκπιεξωζεί ν πίλαθαο. 

 

 

 

Ερωηήζεις Σωζηού Λάθοσς & πολλάπλής επιλογης 

Θα ηηο βξείηε ζηελ  ε-ηαμε (https://eclass.sch.gr/) θαη κπνξείηε λα ηηο θάλεηε on line ώζηε λα 

έρεηε άκεζα ηηο ζωζηέο απαληήζεηο. 

 

 

 

https://eclass.sch.gr/

